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淡江大學適應體育學生對學校       
重量訓練運動設施及校園環境之探討 

王 元 聖* 

摘 要 

適應體育是為身心障礙及體弱多病的就學學生所設計的體育課程，其目的是為提

供學生一個管道，使他們在學校與一般生同樣享有上體育課的權益。為配合我國教育

部針對適應體育之相關規定，淡江大學亦為適應體育學生設立適應體育課程。由於適

應體育學生過去受到生、心理創傷與挫折經驗之影響，往往造成他們對體育活動參與

意願不高，心態上亦較為負面與被動。因此，本文透過一對一方式對適應體育學生進

行訪談，深入瞭解他們對重量訓練運動設施及校園環境感受，並將訪談資料歸納整

理，提供適應體育教師參考，作為其調整課程設計之依據，進而符合適應體育學生在

學習上之需求。訪談內容主要分為體育館之重量訓練運動設施及校園環境這兩大主

題，每一主題中，分別有 3 個問題，總計 6 個問題，並請學生依據個人觀感依序回答。

主要訪談對象為 XX 學年度選修適應體育課之適應體育學生，有效受訪學生共為 12
位。本研究之目的是欲探討：一、學校體育館內之體育器材能否物盡其用符合學生需

求並增強其上課意願；二、校園整體無障礙空間能否真正發揮其功能讓學生在校園行

動便利。在體育館重量訓練運動設施方面，平均有六成以上的學生對於體育器材的認

知不深，但就他們個人的感受來說，體育館之運動設備算很齊全，能符合其上課需求。

由於學生對體育設備的認知不多，因此他們不知道還能再建議學校增添何種新設備。

其次，校園場館部分，約有五成以上的學生認為校園的無障礙空間不僅符合其需求也

算足夠；只要針對一些小地方做改善 (如：貼點字、改善通往大學城便道、鋪平柏油

路…等)，那麼便能更增加他們在校園行動的便利性。本訪談中所獲得之寶貴訊息，相

信對學校在適應體育課程設計方面有相當助益。為繼續提升適應體育課之課程品質，

受訪學生熱切地提供許多重要訊息與觀點，希望各界在適應體育領域中，不僅能繼續

推動良好的教學措施，亦能針對不足之處做更進一步的改善。 
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壹、緒 論 

何謂適應體育？廣義來說，它是為所有身心障礙及體弱多病的就學學生所設計的
體育課程 ( 闕月清、游添燈，2003 )。隨著世界文明的進步，人權備受尊重之際，先
進國家大力推展社會福利，而我國也順應這股趨勢，希望為國人增添更多權益與福
祉。教育部 ( 2004 ) 增進適應體育發展方案中提到推動弱勢族群教育為目前最重要的
指標。 

為配合我國教育部針對適應體育之相關規定，淡江大學亦為適應體育學生設立適
應體育課程，與一般學生同樣享有體育課之權益。然而，由於適應體育學生過去受到
生、心理創傷與挫折經驗之影響，往往造成他們對體育活動參與意願不高，心態上較
為負面與被動。為鼓勵適應體育學生多參與體育活動，適應體育教師不僅需具備愛
心、耐心、信心與包容的態度外，更應在教學中融入多元化之課程設計，引發學生學
習動機，使他們養成良好的運動習慣與正向積極的處事態度 ( 闕月清，2004 )。因此，
本文透過一對一訪談適應體育學生，深入瞭解他們對重量訓練運動設施及校園環境感
受，並整理歸納學生之觀點，將此資料提供各界適應體育教師參考，作為其調整課程
設計之依據，進而符合適應體育學生在學習上之需求。 

貳、訪談內容之設計與目的 

此次訪談內容主要分為體育館之重量訓練運動設施及校園環境這兩大主題，每一
主題中，分別有 3 個問題，總計有 6 個問題，並請學生依據個人觀感回答每個問題。
主要訪談對象為 XX 學年度選修適應體育課之適應體育學生，其中有效受訪學生共為
12 位。訪談問題分別如下： 

一、體育館之重量訓練運動設施 

1. 你認為體育館的重量訓練運動設施是否增加或減低你的上課意願？ 
2. 你認為體育館的重量訓練運動設施是否能夠符合你的上課需求？ 
3. 若學校能再增購重量訓練運動設施，你希望學校再增加什麼樣的設備？ 

二、校園環境 

1. 你認為校園無障礙空間的設計是否符合你的需求？ 
2. 你認為校園無障礙空間是否足夠？ 
3. 你認為學校哪些地方還可以再增設校園無障礙空間？ 
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從問題設計的兩大主題來看，此訪談之目的是欲探討：一、學校體育館內之體育
器材能否物盡其用符合學生需求並增強其上課意願；二、校園整體無障礙空間能否真
正發揮其功能讓學生在校園行動便利。 

參、適應體育學生對體育館重量訓練運動設施及校園場館之觀感 

教育部 ( 2004 ) 在增進適應體育發展方案討論會中提到環境是技能學習與身體
活動參與的重要影響因素。除了教師之教學品質外，適應體育之教學硬體設備及環境
都會影響教師與學生之上課氣氛與學習意願，所以充實與擴充適應體育之相關教學設
備，也應受到相當之重視。 

淡江校內任何設施之建置，不外乎是要讓學校師生共同受惠。畢竟使用者的感受
才是最真切的，因此透過適應體育學生對於學校硬體設施及校園環境的觀感，也才能
知道有什麼地方是學校做得不錯可以繼續維繫，而還有什麼地方仍有改善空間進而讓
他們在設備的使用上更得心應手，同時在校園內能更暢行無阻。以下將針對兩大主
題：適應體育生對體育館重量訓練運動設施之觀感及適應體育生對校園場館之觀感，
做詳盡探討。 

一、適應體育生對體育館重量訓練運動設施之觀感 

由於適應體育學生在身體上的不便，校園許多戶外場地並不適合他們操作活動。
因此，這群學生在體育課最常活動的地點就是體育館。體育館內的設施對一般師生而
言，算是相當便利，然而對這些適應體育生而言，他們在體育器材或體育設施使用上
或許會有不一樣的看法。 
(一) 你認為體育館的重量訓練運動設施是否增加或減低你的上課意願？ 

約有五成以上的受訪學生認為目前學校體育館內的重量訓練運動設施確實會增
加其上課意願。學生 A 指出：「會增加。…有很多很多的重量訓練運動設施，讓我們
可以依照我們的需求來適度的使用，跟場地提供的器材」。學生 C 也認同地說：「增加
上課的意願。…其實學校設備就是還不錯啊！因為平常也會去就是俱樂部玩啊，那覺
得學校設備不會比外面的差。而且我在室內又不用…感覺比較舒服吧！」。 

其餘五成的受訪學生中，有近三成的學生並未明確表達體育館之重量訓練運動設
施增加其上課意願，但是他們也沒有強烈的認為這些設施會減低其上課意願；對這些
學生而言，體育課僅僅是學校安排的必修課程，而他們的職責就是來上課，因此他們
對此課程並未有太明顯的喜好。如學生 D 就說：「其實…對我是沒有影響，…因為其
實自己對自己要求也沒那麼高，所以平常比較就沒有一些特別原因的話，基本上是不
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會來體育館使用。」，而學生 H 亦認為：「其實我是除非上體育課，不然我都不會來的
那種，所以…我覺得沒有感覺。」，另外約有兩成以上的受訪學生之回答並未明確的
切中題意，但他們一致都認為體育館的重量訓練運動設施真的很不錯。像是學生 G 就
說：「其實我覺得學校的體育館還…就是體育設施不錯啊，就是還滿，就還滿好的，
只是下雨天才會讓人家減低上課的意願，就覺得好遠喔！」，學生 M 也贊同地指出：
「我覺得學校的重量訓練運動設施很豐富，我覺得已經很 OK 了，已經很完善了…」。 
(二) 你認為體育館的重量訓練運動設施是否能夠符合你的上課需求？ 

超過六成五的受訪學生都覺得體育館的重量訓練運動設施 (如：跑步機、腳踏車
機、重訓器材…等) 是有符合到其上課需求。其中學生 M 更是切實的指出：「有…有，
因為沒有這些硬體，我能夠做的運動真的很有限。」，這群學生能操作的體育活動本
身就是比一般生來得少，因此體育館內的重量訓練運動設施不僅提供他們更多運動的
機會，亦提供較安全與舒適的環境讓他們得以安心的進行體育運動。 

而其餘約三成五的學生則對此問題看法各不一，有人認為重量訓練室的空間不
足，感覺有點擁擠；有人則認為：「上課內容跟器材好像沒有太直接關係，所以…所
以沒有感覺。」另外還有位學生並不是很在意需求問題，他說：「我是不會太在意說
需求有什麼問題，有什麼設施我可以做我就會去做，恩就是沒有什麼大問題，也不會
說特別說要學校怎麼樣沒有，這樣而已。」。 
(三) 若學校能再增購重量訓練運動設施，你希望學校再增加什麼樣的設備？ 

針對此一問題，約有六成五的學生認為其實他們對運動設備並不是很了解，因此
無法建議學校能再增設什麼樣的器材以便符合他們的上課需求。學生 D 就說：「因為
我本身對這塊不是很了解，所以基本上哪些重量訓練運動設施對自己比較有好處其實
我是不知道。」，還有學生 H 也很明白的表示：「不知道耶，因為我也不大清楚就是哪
一種器材會比較適合，適合就是像…我們這種其他障礙別的，所以我也不太就是確定
要說什麼。」。 

研究者認為除了適應體育學生之外，可能許多一般學生對於體育設備的認知程度
亦是很低。以重量訓練室為例，不見得每個使用的學生都知道器材正確使用方法或是
用以訓練身體的什麼部位。因此，老師其實是可以對學校師生加強宣導一些相關知
識，如此一來不僅可減低體育器材之磨損，也可增加學生運動的意願，進而促進學校
師生除獲得學術知識外，也能保持健康的身體。 

二、適應體育生對校園場館之觀感 

不論在硬體或軟體資源上，學校提供良好的環境目的是為了讓全校師生在學術及
學業上做最充分的利用與學習。在淡江偌大校園內跑課，對一般師生而言已習以為
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常；但對適應體育生而言，學校的無障礙空間是否能使他們在館與館之間行走便利，
他們的親身感受總比其他人來得更清楚。因此，研究者在此訪談最後設計以下三個問
題，讓適應體育學生有機會將其心聲表達出來，進而讓學校各方面之環境能有更完善
的空間。 
(一) 你認為校園無障礙空間的設計是否符合你的需求？ 

有學生認為校園有些路段坡度太陡，對他們在行走間造成相當程度的困擾。然
而，淡江校園原本就座落於山丘上，坡地地形對這適應體育生而言雖造成不便，但對
學校而言，這屬於不可抗拒因素，很難從中再做大幅的改善。除此問題外，有五成的
受訪學生皆認同校園的無障礙空間之設計，大致上都能滿足他們的需求。學生 A 就讚
揚地說：「目前淡江大學無障礙空間的設計，比起其他的學校來講，已經是完善很多
了，因為其他的學校他們不一定有這麼多的無障礙設施，像導盲磚啦，還有斜坡道啦，
還有像那個升降機，這些我們淡江算是已經做的很好了。」，學生 J 也有感而發地說：
「我受傷以後都要坐輪椅啊，然後我才發現說其實學校的無障礙設施做的還不錯，就
是在那個殘障步道方面，我覺得都還不錯…」。 

而其他小處缺失，大多屬於人為疏失，只要稍微注意，皆能避免。學生 B 就提出：
「像那個商館那邊的導盲磚啊…他因為上面都會停汽車，他們如說果那個工程車或什
麼都會停在導盲磚那邊，那我們走過去就會撞到這樣子。」；另外學生 D 針對學校對
外的無障礙空間的設計提出其看法：「學校校內是還 OK，但是學校對外的話就比較不
方便，像是說大學城那個方向那個階梯，那學校一直遲遲不肯用一些無障礙設施，那
這樣的話就變成說像坐輪椅的同學就必須要繞一大圈到…就是去飲食或者是買一些
平常生活用品，就是很不方便。」。 
(二) 你認為校園無障礙空間是否足夠？ 

如同前一個問題，有五成的受訪學生覺得學校的無障礙空間基本上是足夠的。然
而，就像學生 L 提到的，若要發揮這些無障礙空間的真正用途，則需要再多花一些心
思。他說：「可能要做一些標牌啊，因為有些殘障的學生，他其實也不太知道那些東
西的那些用途，尤其是全盲的學生，你一到一個空間裡面可能有很多設施是為他們準
備的，可是因為沒有標語，因為沒有點字，所以說他們不曉得那些東西是他們可以用
的。所以說做出來他們也沒辦法用到，還有…那些腿受傷的學生啊，他們看到很多路，
其實他們可以走，可是他們…因為沒有標語，所以說他們不曉得哪一些是為他們特別
設計的一些坡道啊或是什麼地方啊，是可以讓他們順利通往他們該去的地方的一些設
施，其實這些標語標牌其實都應該要做好。」；而學生 F 則認為校園的柏油路似乎年
久失修，有些路段坑坑洞洞，讓坐輪椅的適應體育生在行動上不甚方便。若能針對此
部分加以改進，相信對這些適應體育生在行動上，能幫助他們更為便利。 
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(三) 你認為學校哪些地方還可以再增設校園無障礙空間？ 
這是一個開放式的問題，目的是希望適應體育學生能針對自身需求，再提出更多

的建議，以供學校做為參考。以下主要歸納出受訪的適應體育生的四項建議： 
1.  校園對大學城之通道：對淡江學生而言，大學城是很重要的商圈：在食、衣、住、

行各方面，大學城商圈大致上都可以滿足到很多淡江學生的需求，因此，那邊是
學生經常匯集之區。而學校與大學城之間隔著一條水溝，目前主要都以樓梯便橋
為主。然而對適應體育生而言，在通行上即會造成不便，若學生必須到那邊購物，
則必須行經大斜坡繞道指南客運，再轉上大學城。對適應體育生而言，不管在時
間或行動上，都會造成相當程度的困擾。 

2.  點字設置：有盲胞學生建議在學校大樓內 (如：如體育館、商館等) 的廁所入口增
設點字。如此一來，他們才不會搞混男廁或女廁；弱視同學建議放大字體或大型
人偶以示區分男女廁。 

3.  路徑引導標誌：學校之環境綠化與美化程度都是受到許多淡江師生的讚許。然而，
行經館與館間的行道樹卻會對一些盲胞學生造成困擾。他們經常會在從商館行經
游泳館與操場之間的道路被樹撞到；因此，學校若能針對此增設一些指引標誌，
會對他們的行動比較方便。 

4.  工館紅磚：有些適應體育學生會到工館上課，但門口的紅磚高低不平，下雨也會
積水，有學生經常在那跌倒。 

肆、結 語 

適應體育課之目的是為提供適應體育學生一個管道，使他們在學校相同享有上體
育課的權益，並達到五育並重的學習環境。此外，由於學生的身體狀況特殊，定期定
量之運動對這些學生更是必要。體育老師不僅可在課堂上傳遞學生正確的觀念，更能
針對學生之動作個別指導，使學生在課餘之際也能自行活動，以促進身體健康，並具
備基本生活能力 ( 闕月清，2007 )。 

然而，了解適應體育學生對學校設施與整體環境的需求，才能了解授課內容是否
能幫助到這群學生。透過 XX 學年度第二學期學末之個別訪談，學生們熱烈地提供許
多寶貴意見。從此而知，適應體育生對適應體育課必有相當程度之重視，所以他們也
希望適應體育課在透過他們的心聲表達後，能針對他們的期許做改善以符合其需求 
( 林昭璿，才頌潔，2006 )。從上述訪談的兩大主題 (體育館重量訓練運動設施、校園
場館) 中，學生盡可能地針對其感受提出他們的看法。 

在體育館重量訓練運動設施方面，平均有六成以上的學生對於體育器材的認知不
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深，但就他們個人的感受來說，體育館之運動設備算是很齊全，也能符合其上課之需
求。而由於學生對體育設備的認知不多，因此他們想不到還有什麼樣的設備是可以再
請學校添增的。 

最後，在校園場館部分，約有五成以上的學生覺得校園的無障礙空間不僅能符合
其需求也是足夠的；只要針對一些小地方做改善 (如：貼點字、改善通往大學城便道、
鋪平柏油路…等)， 那麼便能更增加他們在校園行動上的便利性。 

目前國內各界針對適應體育之相關研究相當有限，而目前政府也積極地在推動適
應體育之發展方案。經由這次訪談從學生口中獲得的寶貴訊息中，相信對學校在適應
體育課方面是相當有幫助的。在學校中，適應體育學生雖屬弱勢族群，但卻也應是受
到重視與關懷的一群。因此，為了繼續提升他們在適應體育課之課程品質，這群學生
熱切地提供許多重要訊息與觀點，希望各界在適應體育領域中，不僅能繼續推動良好
的教學措施，亦能針對不足之處做更進一步的改善。 
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